

Случай *situs viscerum inversus*

К.М. Яхонтов



2. Случай *situs viscerum inversus*.

К. М. Яхонтовъ.

Приводя из порядка научный музей Анатомического Института, я встретил препарат с обратным перенесением внутренностей грудной и брюшной полости. Органы из нее были вышерасованы, сосуды (артерии и вены) интегрированы и также отчасти отперированы.

Такъ какъ такой случай уродства сравнительно рѣдки, а данный случай не былъ описанъ, то описаниѳ его я и решѣлъ сдѣлать въ данномъ очеркѣ, чтобы занести его тѣмъ самымъ въ научную литературу.

Описание сводится къ слѣдующему.
Грудная полость. Продолговая ось сердца направлена слѣва направо. Верхушка лежитъ въ правой половинѣ грудной клѣтки. По отношенію къ срединной плоскости тѣла, прононной въ левомъ полушаріи, сердце расположено въ правой половинѣ, а за стѣнка грудинки удалена, большая часть сердца лежитъ справа отъ средней линіи. Правое предсердіе находится слѣва и спереди, лѣвое предсердіе—справа и сзади. Лѣвый желудочекъ находится справа, правый желудочекъ—слѣва. Легочная артерия, выѣдя изъ лѣвого желудочка, загибается направо. Аорта, выѣдя изъ лѣвого желудочка, своей дугой перегибается направо и перекидывается чрезъ корень праваго легкаго.

Отъ луги портъ, начиная съѣдна, вѣдутъ: а. апонура, дѣланнисса и а. carotis sinistra и а. subclavia sinistra, а. carotis сонъ дехтра и а. subclavia dextra. Въ лѣвое предсердіе впадаютъ пять легочныхъ венъ, изъ правое предсердіе—у. cava inferior и у. cava superior, впадающая въ лѣвой половинѣ грудной полости. Aorta descendens идетъ по правой сторонѣ позвоночника.

Лугу порты огибаетъ п. recurrens праваго блуждающаго нерва. У. azygos идетъ по лѣвой сторонѣ позвоночника и перекидывается чрезъ лѣвый бронхъ.

Аннотация

Настоящая публикация является перепечатыванием статьи доц. К.М. Яхонтова «Случай *situs viscerum inversus*», опубликованной в «Казанском медицинском журнале» в 1915 г. Перепечатывание осуществляется в рамках подготовки к празднованию 150-летия первого выпуска «Дневников общества врачей города Казани», правопреемником которых стал «Казанский медицинский журнал». Оригинальная публикация: Яхонтов К.М. Случай *situs viscerum inversus*. Казанский медицинский журнал. 1915;15(4–6):208–210. DOI: 10.17816/kazmj48934.

Abstract

This publication is a reprint of an article by Assoc. Prof. K.M. Yakhontov “A case of *situs viscerum inversus*”, published in the Kazan Medical Journal in 1915. Reprinting is carried out in preparation for the celebration of the 150th anniversary of the first issue of the Kazan Doctors’ Society Diaries, the assignee of which is the Kazan Medical Journal. Original publication: Yakhontov KM. A case of *situs viscerum inversus*. Kazan Medical Journal. 1915;15(4–6): 208–210. DOI: 10.17816/kazmj48934.

2. Случай *situs viscerum inversus*.

К. М. ЯХОНТОВЪ.

Приводя въ порядокъ научный музей Анатомического Института, я встрѣтилъ препаратъ съ обратнымъ перемѣщеніемъ внутренностей грудной и брюшной полости. Органы въ немъ были выпрепарованы, сосуды (arterи и вены) инъецированы и также отчасти отпрепарованы.

Такъ какъ такие случаи уродства сравнительно рѣдки, а данный случай не былъ описанъ, то описание его я и рѣшилъ сдѣлать въ данномъ очеркѣ, чтобы занести его тѣмъ самымъ въ научную литературу.

Описание сводится къ слѣдующему.

Грудная полость. Продольная ось сердца направлена слѣва направо. Верхушка лежитъ въ правой половинѣ грудной клѣтки. По отношенію къ срединной плоскости тѣла, проводимой въ данномъ случаѣ соответственно позвоночнику, такъ какъ передняя стѣнка туловища удалена, большая часть сердца лежитъ справа отъ средней линіи. Правое предсердіе находится слѣва и спереди, лѣвое предсердіе—справа и сзади. Лѣвый желудочекъ находится справа, правый желудочекъ—слѣва. Легочная артерія, выйдя изъ праваго желудочка, загибается направо. Аорта, выйдя изъ лѣваго желудочка, своей дугой перегибается вправо и перекидывается чрезъ корень праваго легкаго.

Отъ дуги аорты, начиная слѣва, идутъ: а. anonyma, дѣлящаяся на а. carotis sinistra и а. subclavia sinistra, а. carotis com. dextra и а. subclavia dextra. Въ лѣвое предсердіе впадаютъ пять легочныхъ венъ, въ правое предсердіе—v. cava inferior и v. cava superior, идущая въ лѣвой половинѣ грудной полости. Aorta descendens идетъ по правой сторонѣ позвоночника.

Дугу аорты огибаетъ п. recurrens праваго блуждающаго нерва. V. azygos идетъ по лѣвой сторонѣ позвоночника и перекидывается чрезъ лѣвый бронхъ.

случай *situs viscerum inversus.*

209

Каждое легкое состоит из двух долей, но легочных вен пять: три от левого легкого и две от правого. Правое легкое на своем медиальном крае имеет сердечную вырезку.

Брюшная полость. Левый купол диафрагмы выше, чем правый. Печень лежит в левом подреберье: левая доля ее больше, чем правая, которая своим тонким краем заходит и в эпигастрин. Селезенка находится в правом подреберье. Желудок большой кривизной своей обращен вниз и вправо, малой кривизной — вверх и влево. Pylorus и duodenum находятся слева, переходя в тонкую кишку — справа. Головка поджелудочной железы находится слева, а хвост — справа. Корень брыжейки тонких кишечек направлен справа налево. Конец подвздошной кишки впадает в толстую слеву. Соесум находится в левой подвздошной впадине. Червеобразный отросток свободно свисает вниз. Flexura coli sinistra более резко выражена, чем flexura dextra (сллд., не так, как бы сллдовало в зависимости от печени). Flexura sigmaidea находится справа. Корень ее брыжейки направлен справа налево. Дальше, нормально уже лежит rectum и органы малого таза. Почки лежат на своем обычном месте. Брюшная аорта идет по правой стороне позвоночника. V. cava inf. располагается с левой стороны аорты. A. coeliaca отделяется a. hepatica в левую сторону, a. lienalis — в правую. A. mesent. super. отходит с левой стороны от аорты, a. mesent. infer. — с правой. В lig. hepato-duodenale a. hepatica лежит справа, d. choledochus — слева, v. porta, как обычно, позади. Перекидывается через аорту, идя спереди ей, правая почечная вена.

Как видно из описанія, здесь имеется на лицо полное смещение в противоположную сторону органов как грудной, так и брюшной полости; имеется, сллд., *situs viscerum inversus totalis s. universalis*, с легким отклонением в двух пунктах: у одного легкого быть третьей доли и слабо выражена flexura coli dextra.

Случай, подобный описанному мною, встрѣтился в 1911 году проф. Н. А. Батуеву¹⁾ и был подробно им описан, с указанием частоты таких случаев и возможных причин их происхождения.

Случай обратного положения внутренностей встречаются очень рѣдко. Такъ, проф. Батуеву такой случай на 3300 трупов встрѣтился только первый раз; въ Военно-Медиц. Академіи за 100

¹⁾ Н. А. Батуевъ. Анатомический случай полного правильного обратного размѣщенія внутренностей (*situs viscerum inversus totalis regularis*) и причины происхождения этой неправильности, въ связи съ механизмомъ нормального размѣщенія. Русск. Врачъ 1912 № 25. См. также записки Академіи наукъ 1906.

210

Б. М. ЯХОНТОВЪ.

послѣднихъ лѣтъ описаны только два такихъ случаевъ. Въ послѣдніе годы, благодаря рентгеноскоопіи, такие случаи стали диагностироваться чаще и клинически, прижизненно.

Изъ причинъ возникновенія такой неправильности въ расположениі органовъ указываются главнымъ образомъ механические моменты, именно большое значеніе при этомъ имѣеть печень, своимъ ростомъ вызывающая смѣщеніе органовъ въ ту или другую сторону. Въ извѣстное время эмбриональной жизни зародышъ дѣлаетъ поворотъ вокругъ своей продольной оси нормально въ лѣвую сторону и этой стороной ложится на соотвѣтствующую сторону желточного пузыря. Послѣдній, оказывая давленіе на лѣвую сторону зародыша и прежде всего на большую печень, отодвигается ее вправо. Печень же, смѣщаясь направо, сдвигаетъ органы влѣво.

Если, въ силу невыясненныхъ ближайшихъ причинъ, зародышъ ложется на желточный пузырь своей правой, а не лѣвой стороной, то печень сдвинется уже влѣво и вызоветъ смѣщеніе органовъ въ обратную сторону. Получится, слѣдовательно, *situs inversus*, прежде всего печени, затѣмъ сердца и верхняго отдѣла пищеварительного тракта (желудокъ и duodenum). Остается необъяснимымъ смѣщеніе въ обратную сторону нижней части кишечника (*coecum* и *flexura sigmoidea*), а также селезенки.

Указываютъ также какъ на причину смѣщенія печени, а за нею и другихъ органовъ, на неправильное развитіе сосудовъ печени, именно *venae omphalo-mesentericae* и *venae umbilicalis*.

Какую бы причину ни указывать для смѣщенія органовъ, очевидно, должна существовать какая то общая причина, какой то общий толчокъ, который въ ранній стадіи зародышевой жизни заставляетъ формирующиеся органы занимать строго опредѣленное мѣсто и который ставить одинъ органъ въ зависимость отъ другого. Если сила этого толчка почему либо будетъ извращена въ противоположную сторону, то весь комплексъ органовъ, какъ звенья одной цѣпи, принимаетъ также обратное положеніе, получается *situs inversus*. Причина перемѣщенія органовъ *in toto* кроется въ общности ихъ происхожденія и должна относиться къ самой ранній стадіи развитія, когда органы еще незначительны и тѣсно связаны другъ съ другомъ.

Очень правдоподобно такимъ общимъ толчкомъ, опредѣляющимъ положеніе органовъ, считать ранній поворотъ зародыша вокругъ его продольной оси и примыканіе имъ той или др. своей стороной къ стѣнкѣ желточного пузыря, что, м. б., и опредѣляетъ дальнѣйшее размѣщеніе органовъ въ грудной и брюшной полости.

